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Charte de déontologie en matière d’emprunts, de citation et d’exploitation des sources d’information

Année 2025-2026
Dans toute création ou production, l’utilisation des sources d’information doit respecter des règles de droit et d’éthique. Le respect du Code de la propriété intellectuelle et l’honnêteté interdisent que l'on fasse passer pour sien, fût-ce par omission, un travail que l'on n'a pas accompli soi-même. Le plagiat est une faute grave, passible de sanctions disciplinaires (voir règlement des examens), voire de poursuites judiciaires.

L’abondance des documents accessibles par voie électronique, dont le contenu peut être repris par un simple « copier-coller », renouvelle avec acuité la question de la bonne utilisation des sources bibliographiques. De fait, un nombre toujours plus grand de travaux sont réalisés sans un référencement correct des sources utilisées.

C’est pourquoi, dans le cadre d’une politique de prévention du plagiat, reposant sur l’information et la formation, l’IEP de Rennes demande aux producteurs de documents (étudiants) de s'engager à toujours bien distinguer, dans leurs productions, ce qui leur revient en propre de ce qu’ils ont emprunté à d’autres, en citant systématiquement les auteurs et leurs sources.

« Je m’engage à respecter cette charte tout au long de ma scolarité au sein de l’IEP de Rennes »
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